

Omer Zulić
JU Arhiv Tuzlanskog kantona Tuzla
omer.arhiv@gmail.com

KULTURNO-PROSVJETNO DJELOVANJE „GAJRETA“ U OKRUGU TUZLA U AUSTROUGARSKOM PERIODU

Apstrakt: Značajan iskorak na planu prosvjetnog i kulturnog uzdizanja bošnjačkog muslimanskog stanovništva u Tuzli i njenoj okolini u austrougarskom periodu donijelo je Muslimansko kulturno-prosvjetno društvo „Gajret“. Naime, za razliku od čitaonica, pjevačkih i drugih društava koja su djelovala lokalno, značaj „Gajreta“ se, između ostalog, ogledao u činjenici da je isti izašao iz lokalnih okvira i djelovao na nivou cijele Bosne i Hercegovine. Stoga su rezultati djelovanja na kulturno-prosvjetnom planu bili izuzetno značajni i veliki.

Ključne riječi: kulturno-prosvjetna društva, „Gajret“, kulturno-prosvjetno djelovanje, Bošnjaci, Okrug Tuzla.

Abstract: „Gajret“ made a significant step forward in the field of educational and cultural development of the Bosniak population in Tuzla and its surroundings during the Austro-Hungarian period. Namely, in contrast to the reading rooms, singing and other associations, which operated locally, the importance of „Gajret“, among other things, reflected in the fact that it was out of the local frame and operated at the level of the whole of Bosnia and Herzegovina. Therefore the results of its action on cultural field were extremely important and large.

Keywords: cultural and educational societies, „Gajret“, cultural and educational activity, Bosniaks, District Tuzla.

Osnivanje kulturno-prosvjetnih društava u austrougarskom periodu

Početni oblici organizovanja i djelovanja stanovništva Bosne i Hercegovine, kroz čitaonice, pjevačka i druga društva imali su značajan uticaj na prosvjeđivanje i kulturno uzdizanje stanovništva u Bosni i Hercegovini.

Ispunivši svoju prvobitnu ulogu, čitaonice i pjevačka društva, jačajući domaće građanstvo, kroz prosvjetno-kulturne aktivnosti, izlaze iz lokalnih okvira i organizuju se na nivou cijele zemlje. Na taj način se osnivaju kulturno-prosvjetna društva. Naglašena vjersko-nacionalna izdiferenciranost stanovništva u Bosni i Hercegovini izražavala se i kroz zasebno osnivanje i djelovanje kulturno-prosvjetnih društava pojedinih nacionalnih zajednica. Poseban značaj u ovoj oblasti djelovanja imala su društva s kulturno-prosvjetnim i humanim ciljevima i to srpska "Prosvjeta", osnovana 1902. godine, zatim muslimanski/bošnjački "Gajret" 1903., te hrvatski "Napredak" 1904. godine.

Osnivanje kulturno-prosvjetnih društava u Bosni i Hercegovini bilo je u skladu sa kulturnom politikom austrougarske uprave prema domaćem stanovništvu, jer se na taj način onemogućavala tješnja međusobna saradnja i zajednički rad. Ne prekidajući ni u jednom trenutku obavljanje svoje prvobitne funkcije, navedena društva su postepeno proširivala djelatnost i na druga područja, tako da su se društva za pomaganje đaka i šegrta razvila u kulturno-prosvjetna društva sa širokim dijapazonom aktivnosti. Za razliku od pjevačkih i tamburaških društava, te čitaonica, formiranih na nacionalnoj ili konfesionalnoj osnovi, koja su sva, bez izuzetka, djelovala na lokalnom nivou, "Prosvjeta", "Gajret" i "Napredak" su izašli iz lokalnih okvira, te djelovali na cijeloj teritoriji Bosne i Hercegovine. Cjelokupnim svojim djelovanjem navedena kulturno-prosvjetna društva su postigla zapažene rezultate na organizovanju analfabetskih tečajeva, potpomaganju u školovanju značajnog broja đaka, a od njih su potekle i inicijative za formiranje biblioteka. Na taj način su spomenuta društva odigrala veoma značajnu ulogu u formiranju posebnih kulturnih identiteta u Bosni i Hercegovini.

Značaj osnivanja "Gajreta" na planu kulturno-prosvjetne emancipacije bošnjačkog stanovništva

Najznačajniji prvobitni oblici udruživanja i djelovanja Bošnjaka¹ na kulturno-prosvjetnom polju bili su u formi čitaonica. Ustanova čitaonice

¹ Termin „Bošnjak“ u ovom radu se odnosi na bosanskohercegovačke muslimane u etno-nacionalnom smislu. Ukoliko se u radu koristi termin „muslimani“, onda se on prevashodno odnosi na konfesionalnu, odnosno vjersku pripadnost stanovništva. Identičan

nije tekovina austrougarske politike, nego je ona i prije, u osmanskome periodu, imala znatnu tradiciju među bošnjačkim stanovništvom i kao takva predstavljala najpodesniju formu okupljanja i razvijanja društvenog, kulturnog, prosvjetnog, ali svakako i političkog djelovanja. Međutim, unatoč mnogobrojnim osnovanim čitaonicama, nije se moglo postići zajedničko kulturno-obrazovno djelovanje bošnjačkog stanovništva na prostoru cijele Bosne i Hercegovine. Uglavnom se djelovanje čitaonica svodilo na lokalni prostor. Do kraja XIX stoljeća čitaonice kod muslimanskog, te pjevačka društva kod pravoslavnog² i katoličkog³ stanovništva bile su glavne i jedine forme kulturne aktivnosti i žarišta kulturnog života, ali će njihovu ulogu kasnije preuzeti kulturno-prosvjetna društva. Ta naglašena vjersko-nacionalna izdiferenciranost stanovništva u Bosni i Hercegovini izražavala se i kroz zasebno osnivanje i paralelno egzistiranje i djelovanje kulturno-prosvjetnih društava, na konfesionalnoj, odnosno nacionalnoj osnovi.

je primjer i sa navođenjem pravoslavaca i katolika (u konfesionalnom), odnosno Srba i Hrvata u etno-nacionalnom smislu.

U XX stoljeće, prema Šaćiru Filandri, Bošnjaci su ušli bez dovoljno razvijene nacionalne svijesti. Svijest o vjerskoj, kulturnoj i političkoj vlastitosti oni donekle imaju i izražavaju, ali svijest o nacionalnoj posebnosti im nedostaje. Ponašaju se i osjećaju kao vjerska, a ne nacionalna skupina. Svoj kulturno-nacionalni preporod Bošnjaci počinju sa pokretanjem lista *Behar*. Istovremeno, bošnjaštvo se kao politička kategorija razara i satanizira od narastajuće srpske i hrvatske nacionalne inteligencije, s ciljem onemogućavanja nacionalnog ustrojstva Bošnjaka. Najsigurnija brana "nacionaliziranju" i asimiliranju Bošnjaka, od strane Srba i Hrvata, bila je vjera, te je to razlog zašto se bošnjački narod u ukupnoj društvenoj ravni poistovjećuje s njom. Islam je bio najsigurnija i najdublja *differentia specifica* i od Srba pravoslavaca i od Hrvata katolika. Stoga Bošnjaci većinu nacionalnih potreba izražavaju putem vjerskog iskazivanja, a vjersko udruživanje je na početku XX stoljeća bilo jedino moguće. (Šaćir Filandra, *Bošnjačka politika u XX stoljeću*, Sarajevo 1998, 16-20).

² Već od sredine XIX stoljeća kod bosanskih pravoslavaca se pod uticajem iz Srbije razvijaju srpske nacionalne ideje, u cilju nacionaliziranja pravoslavnog stanovništva u srpskom nacionalnom duhu. Bosanski Srbi ulaze u XX stoljeće kao dio već jedinstvenog srpskog nacionalnog bića. Naslonjenost na Srbiju pogoduje razvoju svijesti o njihovoj vlastitoj posebnosti, tako da od cjelokupnog bosanskog stanovništva, oni tada imaju najizgrađenije političke stavove i najzrelije nacionalne odrednice. (Isto, 16).

³ I kod katoličkog stanovništva se sistemski od druge polovine XIX stoljeća unose nacionalne ideje "hrvatstva", s tim da je proces nacionalnog sazrijevanja bosanskih katolika (Hrvata) tekao znatno sporije, nego kod pravoslavaca. (Isto, 14).

Osnivanje kulturno-prosvjetnog društva "Gajret" 1903. godine bilo je rezultat rada i djelovanja muslimanske inteligencije, koja se već afirmisala radom u *Beharu*⁴ kao i nizom drugih akcija na polju kulturnog uzdizanja i prosvjećivanja muslimanskog stanovništva.⁵ "Na pomenuti dan [20. februar 1903., op. a.], odmah iza podne, iz džamije, počelo je da se skuplja u Kiraethanu [na Bentbaši u Sarajevu, op.a.] sve što je bilo prožeto idejom 'Gajreta', sve što je bilo za kulturni rad".⁶ Iz navedenog je vidljivo u kolikoj mjeri su postojeća društva, odnosno čitaonice, kao i ljudi koji su u njima djelovali, aktivno i sinhronizovano radili na planu povezivanja svih Bošnjaka u Bosni i Hercegovini, u cilju sistematičnijeg djelovanja na prosvjetnom i kulturnom polju. Dotadašnji prosvjetno-kulturni rad, koji se odvijao uglavnom preko čitaonica, bio je lokalnog karaktera, te u razmjerama na nivou Bosne i Hercegovine on nije mogao postići značajnije rezultate.

Kulturno-prosvjetna i humana svrha društva "Gajret" predstavljala je osnovicu na kojoj se odvijala saradnja sa drugim bošnjačkim udruženjima, sportskim, zanatskim, trgovačkim, kao i čitaonicama, koje su u svojim programima imale slične ciljeve. Ta saradnja i podrška Gajretovom programu konkretizovala se kroz pružanje materijalne pomoći društvu "Gajret", a koje su ostvarivane na zabavama ovih udruženja. U tome su u prvo vrijeme naročito prednjačile čitaonice, koje su skoro pola prihoda, sa svojih zabava, dostavljale "Gajretu". Kroz ovaj vid saradnje izražavala se uzajamna povezanost ovih udruženja sa "Gajretovim" programom, koji je

⁴ *Behar* je prvi nezavisni bošnjački list, koji je po svojim osnovnim obilježjima, književno umjetničkim i uopšte kulturnim, težio tome da pomoću pouke i zabave, ne samo populariše bogatu tradiciju islama, nego i da je poveže sa savremenim kulturnim tekovinama zapadnog svijeta. *Behar* je odigrao značajnu ulogu u nacionalnom osvještavanju muslimanskog stanovništva. Svojom pojavom *Behar* je probudio interesovanje za nauku i školu, te odigrao značajnu ulogu u kulturnom i socijalnom razvoju muslimanskog stanovništva. (Todor Kruševac, *Bosanskohercegovački listovi u XIX veku*, Sarajevo 1978, 380-383).

⁵ Pokret svjetovne, zapadnjački obrazovane, građanski usmjerene inteligencije dovodi do prvog Bošnjačko-muslimanskog kulturnog preporoda. Naglašavajući slavenstvo i islam kao temelje bošnjačke kulturno-nacionalne osobenosti, istražuje se, predstavlja i poetski tematizira vlastita narodnost, udaraju osnove latiničnoj pismenosti i bošnjačkoj književnosti, pokreću književni časopisi i novine, osnivaju kulturna društva. (Š. Filandra, *Bošnjačka politika*, 21).

⁶ *Spomenica dvadesetipetogodišnjice Gajreta 1903-1928*. Izdao Glavni odbor Gajreta u Sarajevu 1928. Uredio Hamza Humo, 70.

predstavljao dio zajedničke akcije usmjerene na kulturno-prosvjetno uzdizanje stanovništva. Naime, od osnivanja pa sve do 1907. godine, "Gajret" je djelovao uglavnom na kulturno-prosvjetnom polju među bošnjačkim stanovništvom u Bosni i Hercegovini."⁷

Značajan vid kulturno-društvenog rada među Bošnjacima predstavljale su zabave i diletantske priredbe, organizovane u početku u okviru čitaonica (kitaethana), da bi nakon osnivanja "Gajreta" postale sastavni dio u programu njegove kulturno-prosvjetne i društvene aktivnosti. Ovaj vid ispoljavanja društvenog i zabavnog života prihvatila je i uvela bošnjačka omladina po uzoru na druge nacionalne grupe u Bosni i Hercegovini. Tako je ovaj oblik društvenog života postepeno postigao pravo građanstva i do osnivanja "Gajreta" već stekao priličnu tradiciju među muslimanima.⁸

Nakon osnivanja "Gajreta" prva zabava u njegovu korist održana je 1904. godine u Tešnju, na godišnjicu osnivanja, 20. februara. Prisustvo uglednih gostiju iz Sarajeva, Mostara, Doboja, Maglaja i drugih mjesta svjedočilo je o velikom interesu koji je ova zabava izazvala. "Tako je eto prva Gajretova zabava prelijepo i presjajno na radost, diku i ponos svih prijatelja Gajreta i našeg muslimanskog življa, u javnosti pokazala da smo i mi za kulturni napredak dorasli".⁹ Ohrabreni uspjehom prve "Gajretove" zabave u Tešnju, već 1906. godine (2. aprila) upriličena je druga „Gajretova“ zabava u Sarajevu, koja je predstavljala prvorazredan kulturni i društveni događaj "na koji način je muslimanska omladina demonstrirala svoj napredak na polju zapadno-evropske civilizacije".¹⁰

⁷ Muhamed Preljubović, Kulturna i nacionalna uloga Gajreta, *Gajret*, List Gajreta, društva za kulturno i ekonomsko podizanje Muslimana, br. 20, 16. oktobra 1930, 506. Spomenuti autor navodi kako do 1907. godine "Gajret nije imao nikakvih drugih ciljeva [osim kulturno-prosvjetnih, op. a.], naročito iredentističkih, kao slična bratska društva naših drugih nacionalnih delova".

⁸ Ibrahim Kemura, *Uloga Gajreta u društvenom životu Muslimana Bosne i Hercegovine (1903-1941.)*, Sarajevo 1986, 135.

⁹ Izet Pertev, Nekoliko epizoda u prilog istoriji „Gajreta“, *Gajret*, br. 20, 16. oktobra 1929, 316-318.

¹⁰ Izet Pertev, Nekoliko epizoda u prilog istoriji Gajreta (Gajretove zabave), *Gajret*, br. 24, 16. decembra 1929, 379-380. Ibrahim Kemura navodi da je druga „Gajretova“ zabava održana 1905. godine. (I. Kemura, *Uloga Gajreta*, 136).

Uspjeh "Gajretove" zabave u Sarajevu dao je podstreka bržem usvajanju ove društvene aktivnosti, koju prihvataju i ostala mjesta u Bosni i Hercegovini, naročito ona u kojima je rad za društvo "Gajret" već bio afirmisan. Korisna strana ovih zabava ogledala se i u tome što se iz razloga praktične prirode začela misao i osjetila potreba osnivanja stalnih pjevačkih, tamburaških i diletantskih zborova. Već 1906-1907. godine izvedeno je 17 zabava u raznim mjestima u Bosni i Hercegovini: Stolac, Donja Tuzla, Dubica, Trebinje, Prijedor, Ključ, Kulen Vakuf, Rogatica, Petrovac, Zvornik, Brčko, Zavidovići, Višegrad, Tešanj, Sanski Most, Sarajevo, a ostvareni prihod je iznosio 4.547 K.¹¹

Osnivanje "Gajreta" bilo je sudbonosno sa aspekta potrebe usvajanja novih znanja i savremenog obrazovanja, odnosno prihvatanja određene društveno-političke i kulturne realnosti Bošnjaka s kojom su bili suočeni. Pokretanje "Gajreta" i rad za "Gajret" predstavljalo je konačnu prekretnicu i pobjedu savremenih nad tradicionalnim shvatanjima. Osnivanje "Gajreta" predstavljalo je i svojevrsnu probu bošnjačke svijesti i jedan od značajnijih zaokreta u novijoj historiji Bošnjaka, koji je bio u znaku prijelaza i smjene civilizacija i to iz orijentalno-islamsko-osmanske u zapadno-evropsko-kršćansku. S druge strane, osnivanje "Gajreta" označava samostalno istupanje mlađe generacije bošnjačke inteligencije, oslobođene režimskog uticaja, koji je bio prisutan u gotovo svim ranijim aktivnostima Bošnjaka na polju kulturnog i prosvjetnog djelovanja. Stoga osnivanje "Gajreta" u poređenju sa osnivanjem čitaonica, kao prvih društava muslimana, predstavlja vidnu emancipaciju od režimskog uticaja.¹²

Osnivanje i podržavanje "Gajreta" predstavljalo je opredjeljenje Bošnjaka u smislu orijentacije i potrebe usvajanja tekovina zapadnoevropske kulture i civilizacije, prevladavanje tradicionalnih shvatanja i perspektivnije sagledavanje budućnosti u kojoj se kao imperativ nametalo usvajanje savremenog školovanja i usvajanja znanja, te izučavanje modernih zanata.

¹¹ I. Kemura, *Uloga Gajreta*, 137.

¹² Ibrahim Kemura, Osnivanje kulturno-prosvjetnog društva "Gajret", *Glasnik arhiva i društva arhivskih radnika Bosne i Hercegovine*, XXV, Sarajevo 1985, 171-172.

***Osnivanje povjereništava i pododbora “Gajreta”
u Okrugu Tuzla¹³ i njihov doprinos
kulturno-prosvjetnom radu***

Osnivanjem “Gajreta“ osnivana su povjereništva, a 1908. godine organizaciona struktura “Gajreta” proširena je novim organima upravljanja – pododborima. Iako se javlja relativno kasno, osnivanje pododbora ukazuje na to da je Društvo vremenom proširilo svoju djelatnost, steklo veći broj članova, te učvrstilo svoje aktivnosti. Za razliku od “Prosvjete” koja je ubrzo nakon osnivanja započela sa osnivanjem pododbora,¹⁴ u praksi se vidjelo da „Gajret“ nije u dovoljnoj mjeri osnažen, da bi se mogao odmah organizaciono proširiti na niže, lokalne nivoe. Usljed toga su novoosnovani pododbori u znatnom broju slučajeva bili ugašeni.

Tek nakon organizacionog jačanja “Gajreta” i stabilizacije njegovog članstva uslijedila je potreba za uvođenjem pododbora. “Cilj osnivanja istih jeste približavanje stanovništvu na lokalnom nivou, te pomaganje Glavnom odboru u obavljanju naraslih i sve raznovrsnijih zadataka društva”.¹⁵

Formalni prijedlog o osnivanju pododbora iznio je tadašnji sekretar društva, Osman Đikić, na redovnoj skupštini 1908. godine. U namjeri da podstakne članstvo na što brže usvajanje skupštinskog zaključka o osnivanju pododbora, Glavni odbor je uputio pozive u Banja Luku, Brčko, Cazin, Donju Tuzlu, Gradačac, Gračanicu, Ključ, Konjic, Mostar, Nevesinje, Prijedor, Rogaticu, Tešanj, Trebinje, Travnik, Vlasenicu i Zenicu, kojim ih poziva da pristupe što skorijem osnivanju pododbora.¹⁶ U praksi se prilikom osnivanja pododbora naišlo na vladine prepreke, budući da se za osnivanje pododbora tražilo da svaki pododbor dostavi Pravila na odobrenje. Iako je Pitneru upućena delegacija koju su činili Šerif

¹³ Okrug Tuzla, odnosno Okružna oblast Tuzla (Kreisbeherde Tuzla) obuhvatala je pored Tuzle (Donje Tuzle) slijedeće kotare: Bijeljina, Brčko, Gračanica, Gradačac, Kladanj, Maglaj, Srebrenica, Vlasenica i Zvornik. (*Izvjestaj o upravi Bosne i Hercegovine* 1906., Zagreb 1906, 23-25).

¹⁴ Do 1903. godine, pododbori „Prosvjete“ su osnivani samo u mjestima gdje je bilo najmanje 100 članova. Tada je izmijenjen Statut, kojim je određeno da se pododbor može birati i u mjestu gdje ima najmanje 50 članova, što je omasovilo osnivanje pododbora.

¹⁵ I. Kemura, *Uloga Gajreta*, 85.

¹⁶ Isto, 85-86.

Arnautović i dr. Hamdija Karamehmedović, s ciljem da se odobri osnivanje pododbora u predloženoj formi, odnosno na osnovu već odobrenih Pravila "Gajreta", u tome se nije uspjelo.¹⁷

Slijedeći intencije Glavnog odbora, prvi pododbor u Bosni i Hercegovini osnovan je u Konjicu 1908. godine. Do sredine 1911. godine (do maja) osnovano je svega deset pododbora, i to u Mostaru, Tuzli, Gračanici, Gackom, Zenici, Stocu, Trebinju, Konjicu, Jajcu i Čapljini.¹⁸ Naredne godine "Gajret" je imao svega 16 pododbora, sa 25 povjerenika, naspram "Prosvjete" koja je iste godine imala 81 pododbor i 279 povjerenika.¹⁹ U listu *Gajret* nailazimo na apele za uspostavu novih pododbora u Bosni i Hercegovini. "Pozdravljamo srdačno već osnovane pododbore, očekujemo s veseljem što skorije obrazovanje onih koji su u osnutku i apelujemo na svjesnu braću muslimane ostalih mjesta naše domovine, da bi što prije takogjer poradili na osnivanju pododbora ove opće i najkorisnije narodne ustanove."²⁰ U praksi je osnivanje pododbora bilo u nadležnosti povjerenika, ukoliko su u određenom mjestu isti postojali, ili odbora čitaonice, te vakufsko-mearifskih tijela. Ovaj podatak govori u kolikoj mjeri je "Gajret" uspješno uvezoa djelovanje svih do tada osnovanih kulturno-prosvjetnih ustanova, prije svega čitaonica. Naime, u organizaciji čitaonica najznačajniji vid kulturno-prosvjetnog djelovanja ogledao se u držanju popularnih predavanja, priređivanju zabava i sl. Na taj način su aktivnosti čitaonica djelimično dopunjavane i s radom "Gajreta", te na taj način činile organsku cjelinu u pogledu obrazovanja i kulturnog uzdizanja bošnjačkog stanovništva. Podršku programskom djelovanju "Gajreta" u njegovim naporima na planu školovanja i obrazovanja čitaonice su davale i jednim dijelom svojih prihoda namijenjenih društvu "Gajret"

¹⁷ Arhiv Tuzlanskog kantona Tuzla (dalje: ATK), Zbirka: Kulturno i prosvjetno društvo Gajret (dalje: KPD "G" TZ). Zbirka sadrži fotokopije dokumenata koji se odnose na rad Uprave Gajretovog konvikta Tuzla i Glavnog odbora „Gajreta“ Sarajevo, kao i zapisnike odborskih sjednica. Zapisnik sa Pete redovne sjednice, održane 13. novembra 1910. godine, u kome je predsjednik izvijestio da Zemaljska vlada neće da odobri Pravila po pitanju pododbora.

¹⁸ *Gajret*, IV, br. 10, 15. maja 1911, 159. U navedenom periodu, u osnivanju su bili poddbori u Bosanskoj Krupi, Cazinu, Bileći i Vlasenici.

¹⁹ Kulturna društva u Bosni, *Bosanska vila*, List za zabavu, pouku i književnost, XXVII, br. 13. i 14, 30. jula 1912, 207.

²⁰ *Gajret*, IV, br. 10, 15. maja 1911, 159.

koji su ostvarivani putem zabava.²¹ Osim čitaonica i druga bošnjačka društva su davala svoj doprinos djelovanju i snaženju “Gajreta”. Tako je 22. aprila 1911. godine u Tuzli Prvi islamski “Soko” priredio zabavu, čiji je sav prihod bio namijenjen “Gajretovoj” blagajni.²²

Povjereništvo “Gajreta” osnovano je u Donjoj Tuzli, ubrzo po osnivanju kulturno-prosvjetnog društva “Gajret”. Prvi povjerenik “Gajreta” u Tuzli bio je Ahmed Gluhić, učitelj, koji je na tu dužnost imenovan na drugoj sjednici od 27. marta 1903. godine, a dužnost povjerenika obavljao je do 27. januara 1906. godine. Nakon njega za povjerenika je imenovan Ibrahim Čokić, profesor Velike gimnazije u Tuzli, koji je preuzeo dužnost povjerenika 27. januara 1906. godine.²³ Kao povjerenici, naročito su se isticali svojom agilnošću spomenuti Ibrahim ef. Čokić,²⁴ te Nedžib-aga Bekić, trgovac, koji je dužnost povjerenika preuzeo od Ibrahima ef. Čokića. Njihov rad se sastojao u prikupljanju članarina, te nastojanju da se djeca školuju. Vrlo zaslužan čovjek u potpomaganju školovanja muslimanskih đaka bio je Murad-beg Zaimović, posjednik, koji je ličnim, obimnim prilozima za siromašne đake u Donjoj Tuzli mnogima omogućio nastavak školovanja, te na taj način podupirao “Gajretovu” ideju prosvjećenja.²⁵

²¹ I. Kemura, *Uloga Gajreta*, 18-19.

²² *Gajret*, IV, br. 9, 1. maj 1911, 141. Ova zabava donijela je „Gajretu“ prihod od 88 K.

²³ *Kalendar Gajret* (od 25. februara 1906. do 13. februara 1907.), God. I, Islamska dionička štamparija, Sarajevo 1906, 37-39. Utemeljitelji „Gajreta“ u Donjoj Tuzli bili su: Azabagić Mustaj-beg, Bekić Nedžib-aga, H. Efendić Mujaga, H. Halilović Mehaga, H. Prcić Abdurrahman-aga, Kunosić Muharem-aga, Midžić Jusuf-Zija ef., Mutevelić-Babić Nurhanuma, Telalbašić Suljaga i Osmanbeg Džindo. Isto, 45.

²⁴ Ibrahim ef. Hakki Čokić, najstariji sin hadži Muhameda, rođen je u Brčkom gdje je završio osnovnu školu, medresu u Tuzli, a Šerijatsko-sudačku školu u Sarajevu 1897. godine. Godine 1904. je položio profesorski ispit iz grupe arapski jezik i književnost na Univerzitetu u Beču. U tuzlanskoj gimnaziji je radio kao profesor islamske vjeronauke, arapskog jezika i književnosti i turskog jezika. Na Behrambegovoj medresi, kao redovan profesor, nekoliko godina je besplatno predavao arapski, turski jezik i islamsku dogmatiku, stilistiku arapskog jezika i šerijatsko nasljedno pravo. Od 1933-1936. bio je tuzlanski muftija. (Muhidin Pašić, *Stare tuzlanske porodice*, Tuzla 2012, 27-28).

²⁵ Murad-beg Zaimović, sin hadži Husein-bega, rođen je u Tuzli 1882. godine. Bio je istaknuti društveni i javni radnik u vrijeme austrougarske okupacije, učesnik Prvog svjetskog rata, istaknuti kulturni radnik i humanista, bavio se politikom, bio gradonačelnik Tuzle (1931-1935.), sportista, lovac, industrijalac, učesnik Drugog svjetskog rata i član ZAVNOBiH-a. (Ismail Hadžiahmetović, *Muradbeg Zaimović, istina i legenda*, Tuzla 1997, 7-127).

Velike zasluge za rad "Gajreta" te pomoć za siromašne đake imao je i posjednik Ćazim-beg Gradašćević. Povjereništvo "Gajreta" u Donjoj Tuzli svetsrdno je radilo i na prikupljanju novaca za "Gajret", odnosno potpomaganje đaka. Poveće sume novaca sakupljane su na raznim svečanostima, kao što su svadbe, sunećenje djece i sijela. Međutim, glavna zadaća „Gajreta“ u to vrijeme, a to je slanje djece u škole i na zanate, u najmanjoj mjeri je izvršavana. Naime, Donja Tuzla je mjesto u kome su Bošnjaci uglavnom bili posjednici, dok se manji broj njih bavio trgovinom i obrtom. Prema tadašnjem tradicionalnom shvatanju, za dječiju budućnost nije se trebalo naročito brinuti. "Ta ostaće djeci iza oca imetak, pa neka žive kao i babo, ostaće jaka trgovina, pa neka sinovi nastave očev posao."²⁶ Kao posljedica takvog, tradicionalnog shvatanja i neprihvatanja potrebe i značaja školovanja djece, građani Donje Tuzle, i pored velike agilnosti pojedinih povjerenika i pododbora, slali su vrlo mali broj djece u škole. U takvim prilikama razumljivo je da je rad "Gajretovih" organa bio otežan i sa malo efekata. Tako se nastavilo sve do Prvog svjetskog rata, kada je nastala potpuna stagnacija na kulturnom i prosvjetnom planu.²⁷

Povjereništvo "Gajreta" u Bijeljini osnovano je u godini osnivanja "Gajreta" 1903. godine. U *Spomenici Gajreta* je navedeno da je za povjerenika izabran Hasan-beg Salihbegović, koji je ostao na toj funkciji sve do 1906. godine.²⁸ Međutim, u Kalendaru „Gajreta“ za 1906. godinu navodi se da je za prvog povjerenika "Gajreta" u Bijeljini izabran Said ef. Softić, šerijatski sudija, koji je povjerenikom imenovan na jedanaestoj

²⁶ *Spomenica dvadesetipetogodišnjice Gajreta 1903-1928*. Izdao Glavni odbor Gajreta u Sarajevu, Sarajevo 1928, 104. U Donjoj Tuzli je u periodu od osnivanja povjereništva 1903. pa do juna 1905. godine prikupljeno tek 1.132,32 krune, dakle daleko manje nego li u Brčkom ili Bijeljini. Međutim, u narednom godišnjem periodu (juni 1905. – juni 1906. godine) Tuzla je gotovo jedino povjereništvo u tuzlanskom okrugu koje je bilježilo porast, i to znatan, ukupno prikupljenih sredstava, koji je iznosio 1.636,68 kruna. Značajno veća prikupljena sredstva u periodu 1905/06. imala je još jedino Vlasenica, koja je od početnih svega 1,20 kruna (1903/05.) u 1905/06. godini prikupila čak 197,60 kruna. (*Kalendar Gajret* [od 14. februara 1907. do 3. februara 1908.], II, Islamska dionička štamparija, Sarajevo 1907, 156).

²⁷ Naredbom Zemaljske vlade za Bosnu i Hercegovinu od 26. jula 1914. godine obustavljene su pojedine odredbe Zemaljskog ustava od 17. februara 1910. godine. Spomenutom naredbom, između ostaloga, obustavljen je rad gotovo svih društava u Bosni i Hercegovini, osim vojno-veteranskih i vatrogasnih. (*Sarajevski list*, XXXVII, br. 155, 26. juli 1914, 2).

²⁸ *Spomenica dvadesetipetogodišnjice Gajreta*, 118.

sjednici od 25. decembra 1903. godine. Također se navodi da ga je na toj dužnosti zamijenio Omer-beg Salihbegović, posjednik, imenovan na šestoj sjednici od 14. decembra 1905. godine.²⁹ Prema informacijama navedenim u *Spomenici Gajreta* u Bijeljini je 1906. godine osnovan pododbor za čijeg je predsjednika također imenovan pomenuti povjerenik Salihbegović, koji je ostao na toj funkciji sve do 1914. godine.³⁰ Međutim, podatak vezan za osnivanje pododbora ne može biti tačan, jer su pododbori ustanovljeni tek od 1908. godine. Naime, uvidom u zapisnike odborskih sjednica „Gajreta“ utvrđeno je da je 1907. godine doista imenovan Hasan-beg Salihbegović, ali kao povjerenik, a ne predsjednik pododbora.³¹ Ovo nas upućuje na zaključak da je kod korištenja dostupnih historijskih izvora neophodan komparativni metod, kako bi se utvrdile historijske činjenice. U Kladnju je povjereništvo “Gajreta” osnovano 1903. godine, a dužnost povjerenika od 27. marta 1903. godine vršila su braća Hasić, sve do 1911. godine. Broj članova “Gajreta” u tom periodu kretao se između deset i dvadeset. Godine 1911. za povjerenika je izabran Ćazim Ručuklija, posjednik iz Kladnja. Isti je marljivo vršio dužnost povjerenika, ali je ipak Glavni odbor imenovao još jednog povjerenika, Ibrahima ef. Gojačića, šerijatskog suca u Kladnju, “da bi lakše i sigurnije ideju Gajretovu raširili u Kladnju, jednom zabitom mjestu”.³²

Za prvog povjerenika “Gajreta” u Brčkom imenovan je Mehmed-aga Kučukalić, trgovac, 27. marta 1903. godine, ali ga je ubrzo zamijenio Mehmedalija Edhemović, trgovac, koji je izabran za povjerenika 12. septembra 1903. godine. On je ostao na dužnosti do 20. oktobra 1904.

²⁹ *Kalendar Gajret* (od 25. februara 1906. do 13. februara 1907.), I, Islamska dionička štamparija, Sarajevo 1906, 37.

³⁰ *Spomenica dvadesetipetogodišnjice Gajreta*, 118.

³¹ ATK, KPD “G” TZ, Zapisnik sa Pete odborske sjednice održane 5. avgusta 1907. godine.

³² *Spomenica dvadesetipetogodišnjice Gajreta*, 123-125. Osnivanjem povjereništva, ideja “Gajreta” je svesrdno prihvaćena i u Kladnju, a što se vidi i po sumi novca prikupljenog za „Gajret“ u periodu od 1903. do 1905. godine, koji je iznosio 601,91 krunu. Međutim, u narednom godišnjem periodu (juni 1905. – juni 1906. godina) ukupan iznos sredstava prikupljen za “Gajret” iznosio je svega 10 kruna. (*Kalendar Gajret* [od 14. februara 1907. do 3. februara 1908.], II, Islamska dionička štamparija, Sarajevo 1907, 156).

godine, kada ga je naslijedio Omer ef. Mehić, učitelj.³³ Djelovanje povjereništva "Gajreta" u Brčkom u početnom periodu je imalo izuzetne rezultate što se može pratiti i po iznosu sredstava prikupljenih za "Gajret". Naime, od osnivanja povjereništva pa do sredine 1905. godine povjereništvo u Brčkom je prikupilo čak 3.144,50 kruna, što je gotovo trostruko veći iznos, od onog koji je prikupljen u Donjoj Tuzli.³⁴ Međutim, već naredne godine znatno je manje prikupljenih sredstava u Brčkom. Na taj način je nakon početnog poleta i uspjeha na polju ne samo prikupljanja sredstava, već i značajnog rada za "Gajret", uslijedilo znatno opadanje, ne samo u prikupljenim sredstvima, nego i u realizaciji same ideje "Gajreta". Tako je od sredine 1905. do sredine 1906. godine u Brčkom prikupljeno gotovo šest puta manje sredstava.³⁵ Naravno, radi se i o manjem vremenskom periodu, ali izrazito mali procenat prikupljenih sredstava, nije samo posljedica manjeg vremenskog perioda, koji je obuhvaćen navedenom analizom. U Gradačcu je dužnost povjerenika obnašao tadašnji načelnik Bećir-beg Hadži Ibrahimović (od 27. marta 1903.), a u Gračanici Osman-beg Muftić, posjednik.³⁶ Na primjerima Gračanice i Gradačca je evidentno izuzetno dobro djelovanje na polju širenja ideje "Gajreta", a prije svega kroz početne uspjehe na polju prikupljanja sredstava, koji su, kao i u slučaju Brčkog, rezultirali stagnacijom u narednom periodu.³⁷

Ukoliko posmatramo sveukupno djelovanje "Gajreta" u Okrugu Tuzla, možemo konstatovati da je ono imalo dobre rezultate u većini kotara, što se vidi i na osnovu prikupljenih sredstava za "Gajret". Tako je u periodu od osnivanja "Gajreta" 1903. godine, do sredine 1905. na području Okruga Tuzla prikupljeno oko 20% ukupnih sredstava "Gajreta" za navedeni

³³ *Kalendar Gajret* (od 25. februara 1906. do 13. februara 1907.), I, Islamska dionička štamparija, Sarajevo 1906, 37.

³⁴ *Kalendar Gajret* (od 14. februara 1907. do 3. februara 1908.), II, Islamska dionička štamparija, Sarajevo 1907, 156.

³⁵ *Kalendar Gajret, 1906-1907*, 38.

³⁶ Isto, 38.

³⁷ Tako su u periodu od osnivanja do juna 1905. godine u Gradačcu prikupljene 698,50 kruna, a u Gračanici 306,10 kruna, dok je u narednom godišnjem periodu (juni 1905. - juni 1906. godine) taj iznos pao na 341,50 kruna u Gradačcu, te samo 59 kruna u Gračanici. (*Kalendar Gajret, 1907-1908*, 156).

vremenski period.³⁸ Uspjeh na polju prikupljanja sredstava je, kao što je to prikazano i na primjeru nekoliko povjereništava, naglo opao u periodu 1905/1906. godine. Tada je procenat sredstava prikupljenih na tuzlanskom okrugu opao na 14,5% ukupno prikupljenih sredstava „Gajreta“ u cijeloj Bosni i Hercegovini.³⁹ Tačni razlozi naglog pada u prikupljanju sredstava nisu sa sigurnošću utvrđeni.

Broj članova “Gajreta” prve godine po osnivanju u Okrugu Tuzla nije bio naročito veliki, te je po broju članova bio iznad travničkog okruga (107 članova), dok su po broju članova prednjačili Bihać (630 članova), zatim sarajevski okrug sa 280, mostarski sa 270, banjalučki sa 202, dok je u Okrugu Tuzla broj članova iznosio 122. Sljedeće godine došlo je do blagog povećanja broja članova u tuzlanskom okrugu, kojih je bilo 141. Pomenute 1904. godine došlo je do blagog povećanja broja članova i u mostarskom okrugu, dok je u svim ostalim došlo do blagog pada broja članova.⁴⁰

Praćenjem broja članova u Okrugu Tuzla, po kotarima, možemo zaključiti da je njihov broj u 1905. i 1906. godini bio relativno mali, te da je on blago rastao, a u nekim mjestima se čak i smanjivao. Tek 1907. godine doći će, kao posljedica preuzimanja “Gajreta” od strane Egzekutivnog odbora Muslimanske narodne organizacije, do enormnog povećanja broja članova. Na prostoru Donje Tuzle broj članova iz 1905. (34 člana) u narednoj godini se smanjio na 29, da bi u 1907. godini (zajedno sa Gornjom Tuzlom) broj članova porastao na 93. Broj članova “Gajreta” u Okrugu Tuzla 1905. godine iznosio je 159, da bi se naredne godine taj broj smanjio

³⁸ *Kalendar Gajret, 1906-1907*, 64. Ukupna sredstva “Gajreta” za navedeni vremenski period iznosila su 47.027,98 kruna, a na području tuzlanskog okruga prikupljeno je ukupno 8.714,91 kruna, odnosno 18,53%. Analizirajući prikupljena sredstva po povjereništva, evidentno je da su najveća sredstva prikupljena u Brčkom (3.144,50 kruna), u odnosu na Tuzlu u kojoj je prikupljeno ukupno 1.132, 30 kruna. To na posredan način govori i o brojnosti povjereništva, kao i aktivnostima povjerenika. Znatna sredstva prikupilo je i povjereništvo u Bijeljini (1.555 kruna), dok su u povjereništva u Gračanici, Gradačcu, Kladnju, Maglaju, Srebrenici i Zvorniku prikupljena znatno manja sredstva. Cjelokupni prihod povjereništva u Vlasenici u navedenom periodu iznosio je svega jednu krunu i 20 helera.

³⁹ *Kalendar Gajret, 1907-1908*, 156. Ukupno prikupljena sredstva u Okrugu Tuzla u periodu 1903. do juna 1905. godine iznosila su 8.714,91 kruna, a u narednom godišnjem periodu (juni 1905.- juni 1906. godine) iznosio je svega 3.632,36 kruna.

⁴⁰ I. Kemura, *Uloga Gajreta*, 94. Ukupan broj članova “Gajreta” 1903. godine iznosio je 1.582, a naredne 1904. godine taj broj je povećan na 1.613 članova.

na 105. Značajan porast članstva "Gajreta" u Okrugu Tuzla je bio 1907. godine, kada je, usljed pomenutih razloga, iznosio 276.⁴¹ (tabela br. 1.).

Kotar	Broj članova 1905.	Broj članova 1906.	Broj članova 1907.	Prikupljena sredstva za „Gajret“ u krunama	
				od 20.2.1903. do 30.6.1905.	od 1.7.1905. do 31.12.1906.
Bijeljina	21	19	22	1.555	605,20
Brčko	22	19	49	3.144,50	561,90
Donja Tuzla	34	29	93	1.132,30	1.636,68
Gornja Tuzla	3	3	Broj iskazan pod: D. Tuzla	-	-
Gračanica	18	2	4	306,10	59
Gradačac	19	5	53	698,50	341,50
Kladanj	10	3	6	601,91	10
Maglaj	12	15	28	880,80	81,88
Srebrenica	1	2	19	50	52
Vlasenica	16	2	-	1,20	197,60
Zvornik	3	6	22	174	16
Ukupno	159	105	276	8.714,91	3.632,36

Tabela 1. Broj članova "Gajreta" u Okrugu Tuzla, za 1905., 1906. i 1907. godinu,⁴² te prikupljena sredstva za "Gajret" od strane povjereništava Okruga Tuzla⁴³

Na prostoru Okruga Tuzla osnivanje pododbora uslijedilo je znatno kasnije. Naime, tek 1911. godine uslijedilo je osnivanje pododbora "Gajreta" u Tuzli, Gračanici i Vlasenici.⁴⁴ Godinu dana kasnije uslijedilo je

⁴¹ I. Kemura, *Uloga Gajreta*, 96-101.

⁴² Isto, 96-101.

⁴³ *Kalendar Gajret, 1907-1908*, 156.

⁴⁴ Đorđe Pejanović, *Kulturno-prosvjetna, humana i socijalna društva u Bosni i Hercegovini za vreme austrougarske vladavine*, Sarajevo 1930, 95-99. Također: ABH, Fond: Zemaljska vlada Sarajevo (ZVS), Statistički izvještaji za 1912. godinu. Navedene 1911. godine

osnivanje pododbora i u Brčkom.⁴⁵ Pododbor “Gajreta” osnovan je i u Zvorniku, iako se isti ne spominje u radu Đorđa Pejanovića, Statističkim izvještajima Zemaljske vlade, niti drugim dostupnim naučnim radovima. Tačan datum osnivanja istog nije poznat, ali se zasigurno zna da je ukinut 1914. godine i to na prijedlog njegovog dotadašnjeg predsjednika Muhameda Ševketa ef. Kurta. Isti je predložio “da se mjesto pododbora, koji u radu za 'Gajret' veoma slabo uspijeva, imenuje povjerenik”.⁴⁶ Prijedlog je usvojen, pododbor ukinut, a za povjerenika je imenovan dotadašnji predsjednik pododbora spomenuti Muhamed Ševket ef. Kurt.⁴⁷ Godine 1911. na prostoru Bosne i Hercegovine osnovano je ukupno 16 pododbora. Međutim, pododbori “Gajreta” nisu bili brojni kao što je to bio slučaj sa pododborima “Prosvjete”. Nažalost, historijski izvori koji bi svjedočili o radu pomenutih pododbora sa prostora Okruga Tuzla nisu sačuvani, tako da je nemoguće u potpunosti istražiti i rekonstruisati rad i djelovanje istih na pomenutom području. U nedostatku historijskih izvora, značajne podatke daje nam dostupna štampa, list *Gajret*, te Kalendari “Gajreta”.

Očekivani rezultati na polju osnivanja pododbora, prije svega na planu proširenja i omasovljenja društva te njegove bolje organizacije su izostali. Naprotiv, pokazalo se da je osnivanjem pododbora, u nekim slučajevima, kao na primjer u Donjoj Tuzli, društvo postizalo zavidan uspjeh dok je postojao povjerenik. Međutim, osnivanjem pododbora, rezultati su bili u stagnaciji. Razlozi za takvo stanje, ne samo u Donjoj Tuzli, ležali su u neslaganju pojedinih članova odbora. Te slabosti pododbora iskazale su se u činjenici da je sav teret poslova padao na jednog čovjeka, bez sudjelovanja ostalih. Ako se tome dodaju politička

pododbor je prvenstveno osnovan u Gračanici 18. februara, zatim u Vlasenici 27. februara, te u Tuzli 27. marta 1911. godine.

⁴⁵ Zvanično, Pravila Gajretovog pododbora u Brčkom, odobrena su 24. januara 1912. godine. (ABH, ZVS, br. dok. 13396/I.B. od devetog januara 1912., K- br. 54, Š 18-278).

⁴⁶ ATK, KPD “G” TZ, Zapisnik redovne odborske sjednice društva „Gajret“ održane dana 20. aprila 1914. godine.

⁴⁷ ATK, KPD “G” TZ, Zapisnik redovne odborske sjednice društva „Gajret“ održane dana 20. aprila 1914. godine. Nije poznat tačan datum i godina uspostavljanja povjereništva u Zvorniku, ali se sa sigurnošću može utvrditi da je na čelu istog od 1907. godine bio Ahmedaga H. Mustafić, koji je za povjerenika imenovan na Šestoj odborskoj sjednici, održanoj 21. augusta 1907. godine.

razmimoilaženja i stranačka opredjeljenja pojedinih članova u pododboru, onda su razumljive konstatacije Glavnog odbora o neuspjehu u radu pododбора.⁴⁸

Nesuglasice su osim u djelovanju pododбора postojale i u mjestima gdje su djelovali povjerenici. Analizirajući dostupne historijske izvore može se zaključiti da su lični interesi često uticali i na ukupne rezultate i rad povjerenika i povjereništava, ali i njihove smjene. To najbolje ilustruju zaključci i odluke sa odborskih sjednica, u kojima se navodi potreba da na dužnosti povjerenika ostaju ranije izabrani povjerenici. "U svim mjestima gdje je bio stari povjerenik ostavljen je, da i na dalje vrši tu dužnost s razloga što možda stari članovi ne bi htjeli uplaćivati novom povjereniku, kao što novi neće da se obraćaju starom".⁴⁹ Iz navedenog je vidljivo u kolikoj mjeri je postojalo rivalstvo u borbi za pozicije povjerenika i predsjednika, u kolikoj mjeri je to uticalo na homogenost i jedinstvenost članstva, te krajnje rezultate rada na terenu. Na taj način su lični, sebični interesi pojedinaca vodili razjedinjavanju povjereništava i pododбора „Gajreta“. Djelovanje na kulturnom polju, potpomaganju siromašnog stanovništva, ali i radu za "Gajret", odnosno ideju "Gajreta", provodila su i mnoga druga muslimanska društva na području Tuzle i njene okoline. Tako bilježimo u Tuzli 1911. godine dobrotvornu zabavu, koju je priredio Prvi islamski „Soko“ u Tuzli, uz sudjelovanje đačkog tamburaškog zbora.

Dobrotvorna zabava je održana u prostorijama novootvorenog hotela „Bristol”.⁵⁰ Prihod od zabave podijeljen je na tri dijela i to trećina

⁴⁸ I. Kemura, *Uloga Gajreta*, 89.

⁴⁹ ATK, KPD "G" TZ, Zapisnik sa Devete odborske sjednice, održane 28. augusta 1907. godine.

⁵⁰ Hotel Bristol izgrađen je 1911. godine. Pero Stokanović, započeo je gradnju hotela u mjesecu martu 1910. godine. Zgrada je bila duga 38 metara, a građena je pod nadzorom dr. Jove Simića, arhitekta. Zgrada je dobila naziv "Hotel Bristol", a sastojala se od tri sprata sa 62 sobe za pašažere. U prizemlju je bila jedna sala za sjedenje, a pozadi zimska bašta i sala za zabave sa galerijom. Navedeni hotel je imao i lift. "Da se ne mora u skaline gore uzlaziti, te opet dolje silaziti, ima električna uspinjača". Hotel je imao i parno grijanje. "Hotel je dovršen u januaru 1911. godine, te je otvoren 21. o. p. n. [januara, op. a.], u podne sa svirkom Somborskih cigana, a isti dan u večer je bio koncert, koji je izvršno posjećen, razliježući se veselje do zore". Hotel je preuzela firma F. J. Vajs, a hotel je u kasnijem periodu bio značajno mjesto za realizovanje mnogobrojnih zabava, sijela i drugih kulturnih sadržaja. (Nov hotel u Tuzli, *Sarajevski list*, XXXIV, br. 24, srijeda 19. januar/1. februar 1911, 2-3).

društvenoj blagajni, trećina za siromašno stanovništvo “bez razlike vjere”, a jedna trećina društvu “Gajret” i “Islamskom sirotištu”.⁵¹ Ovaj primjer nas navodi na puno zaključaka. Prije svega činjenicu povezanosti muslimanskog stanovništva, budući da se prihod podjednako dijelio i na društvenu blagajnu, ali i “Gajret” i “Islamsko sirotište”. S druge strane nam ukazuje na multietničnost i suživot građana Tuzle, Bosne i Hercegovine, te pozitivne primjere potpomaganja stanovništva, bez razlike vjere, odnosno konfesionalne ili nacionalne pripadnosti.

Zaključak

Djelovanje kulturnih i pjevačkih društava i čitaonica, i pored svih rezultata, nije moglo napraviti značajnije iskorake na planu kulturno-prosvjetnog rada. Značajan broj, uglavnom seoskog, a dobrim dijelom i gradskog stanovništva, nije kroz formu čitaonica i pjevačkih društava mogao biti pokrenut na djelovanje u značajnijoj mjeri. Naime, samo obrazovano, prosvječeno i nacionalno osviješćeno stanovništvo moglo je u potpunosti dokučiti značaj i potrebu kulturnog djelovanja i prosvjećivanja stanovništva. Usljed toga dolazi do osnivanja kulturno-prosvjetnih društava, na nacionalnoj osnovi, koja su izašla izvan lokalnih okvira, te postigla značajne uspjehe na polju prosvjećivanja i kulturnog uzdizanja, na cijelom prostoru Bosne i Hercegovine. Osnivanjem “Gajreta” uspjelo se, uprkos mnogobrojnim problemima, podvojenostima i neslaganjima, ujediniti bošnjačko stanovništvo na nivou Bosne i Hercegovine, te u tom sistemskom organizovanju i djelovanju postići značajne rezultate na kulturno-prosvjetnom planu. U Okrugu Tuzla također su djelovanjem „Gajreta“ napravljeni značajni pomaci i rezultati na planu kulturnog uzdizanja i prosvjećivanja stanovništva.

⁵¹ Muslimanska dobrotvorna zabava, *Sarajevski list*, XXXIV, br. 82, 1/14. april 1911, 2. U Tuzli su osnovana tri sokolska društva: Hrvatski sokol, osnovan 1905, zatim Srpski soko osnovan 1906. i Islamski soko osnovan 1907. godine. Islamski soko je osnovao Enver Muftić, profesor. Tehnički rukovodilac mu je bio Hasan Hadžiefendić. Starješina društva bio je prvo Enver Muftić, zatim Adem Kurbegović, a pred Prvi svjetski rat Jusuf Midžić. (D. Trifković, *Tuzlanski vremeplov*, 90-91).

THE CULTURAL AND EDUCATIONAL ACTIVITY OF „GAJRET“ IN TUZLA DISTRICT DURING THE AUSTRO-HUNGARIAN PERIOD

Summary

The activity of cultural and singing societies and reading rooms, despite all their results, could not make a significant step forward in educational and cultural field. A significant number of both rural and urban population remained outside of any effective cultural and social activity. Only educated, culturally enlightened and nationally conscious population was able to grasp fully the importance and necessity of cultural activity and education of the population. That resulted the establishment of cultural and educational associations on an ethnic/national level -the organizations that came out beyond their own locality and had made significant achievements in the field of enlightenment on the whole territory of Bosnia and Herzegovina. By the establishment of "Gajret", despite many problems, ambivalences and disagreements, it was possible to unite the Muslim population in Bosnia and Herzegovina and to achieve significant results in cultural and educational field. In the district of Tuzla "Gajret" made significant progress and results in enlightenment and education of the Bosniak population.

UDK 94

ISSN 2303-8543

**DRUŠTVO HISTORIČARA TUZLANSKOG KANTONA
ODSJEK ZA HISTORIJU FILOZOFSKOG FAKULTETA
UNIVERZITETA U TUZLI**

HISTORIJSKA MISAO HISTORICAL THOUGHT

1

HISTORIJSKA MISAO (online izdanje), GOD. I, BR. 1, 1-312, TUZLA, 2015.